

Особенности проявления теневой экономики в Украине и методы борьбы с ней

УДК 343.37(477)

Хохлова А.Ю., студентка 1 курса
ф-та Международных
экономических отношений ХНЭУ

Рассмотрено понятие «теневой экономики» как экономико-правовой категории, выделены характерные черты ее проявления в Украине. Показаны и охарактеризованы с точки зрения эффективности основные направления, по которым на сегодняшний день ведется борьба с данным явлением в Украине.

Розглянуто поняття «тіньової економіки» як економіко-правової категорії, виділені характерні риси її прояву в Україні. Показані й охарактеризовані з точки зору ефективності основні напрямки, за якими на сьогоднішній день проводиться боротьба з цим явищем в Україні.

The concept of shadow economy as the economic and juridical category was studied; the characteristics of its manifestation in Ukraine were distinguished. The main ways in which measures are undertaken against this phenomenon in Ukraine are shown and described in terms of the effectiveness.

Ключевые слова: теневая экономика, тенизация, детенизация, правовой нигилизм, государственная регламентация экономики

На данный момент для определения понятия «теневой экономики» используется несколько подходов, наиболее распространенным из которых является «юридический». Он подразумевает использование термина «теневая экономика», так же называемая «подпольной», «неофициальной», «нерегламентированной», «криминальной» и т.д. для объяснения экономической деятельности отдельных субъектов правовых отношений, которая формируется в несоответствии с

действующим законодательством. То есть основным критерием для обозначения термина являются правовые аспекты его характеристики.

Энциклопедический словарь экономики и права предоставляет следующее определение теневой экономики: «Теневая экономика - экономические процессы, которые не афишируются, скрываются их участниками, не контролируются государством и обществом, не фиксируются официальной государственной статистикой».[1] Также, под теневой экономикой понимаются различные виды деятельности, стимулирующие появление в человеческом характере пороков посредством удовлетворения потребностей нелегальным путем.

Из этого следует, что, рассматривая понятие «теневой экономики» в контексте правовой организации общественных отношений, можно выделить три основных составляющих этого социально-экономического явления.

Во-первых, существует так называемая «вторая», («беловоротничковая») экономика, которая представляет собой неофициальную экономическую деятельность лиц, основным источником дохода которых все же является их официальная профессиональная деятельность. «Вторая» экономика неразрывно связана с «белой», т.е. «официальной».

Во-вторых, в качестве следующей составляющей теневой экономики рассматривается «серая» экономика – т.е. легальная или полуполюгальная экономическая деятельность лиц, которая не запрещена законодательно. Данный сегмент теневого сектора в основном представляет мелкий бизнес, который, в свою очередь, также не учитывается официальной статистикой.

В-третьих, еще одной составной частью выступает «черная» экономика (так же называемая «экономикой преступности») и подразумевает нелегальную (противозаконную) экономическую деятельность лица или чаще всего группы лиц, направленная на производство и/или реализацию остродефицитных или же запрещенных товаров и услуг.

Сегодня перед Украинской экономикой остро стоит вопрос тенизации. По различным оценкам в тени может находиться от 15% до 50% экономики Украины. Существует множество различных

утверждений по данному вопросу, некоторые из которых приведены ниже.

По расчетам Фридриха Шнайдера, доля экономики Украины, находящейся в тени насчитывает 52,8%. По мнению Министерства экономического развития и торговли в первом квартале 2012 года показатель уровня теневой экономики составил 34%. [2] Александр Клименко оценивает (на 13 февраля 2012 г.) долю украинской теневой экономики в 30%. Как высказался Макс Альер, доля теневой экономики Украины составляет 20%. И. Акимова утверждает, что объем теневой экономики в Украине составляет от 32% до 40% от ВВП, т.е. около 500 млрд грн. В то же время Ю. Гаврилечко считает, что на теневой сектор в Украинской экономике приходится не более 15%.

Так как известно, что получение тех или иных значений показателя доли теневой экономики напрямую зависит как от метода расчета, так и от рассматриваемых отраслей нужно учитывать некоторую погрешность в получаемых данных. А также, в связи с наблюдающимися расхождениями в вышеизложенных значениях надо отметить, что практически невозможно точно определить удельный вес теневого сектора в экономике Украины.

Стоит отметить, что переход экономики в «тень» может быть вызван рядом факторов, одними из которых являются непосильное налогообложение, чрезмерная государственная регламентация и вмешательство в экономические процессы.

Государственное регулирование экономики в Украине нередко проводится вопреки направлению ее развития, с целью достижения правительственными органами собственных политических целей. [3]

Бюрократизация, в которой выражается недоверие государства к бизнесу и стремление усилить и без того высокий уровень государственного контроля приводит только к увеличению объема требуемой информации для отчетности, громоздкой, при всем ее упрощении. Сбор и обработка таковой оказываются затратными для обеих сторон. Поэтому, данные неудобства для предпринимателей заставляют их искать более простые пути согласования подобных вопросов с «правильными посредниками», и, соответственно, переходить в тень, - В. Вахитов. [4]

Помимо вышеизложенных причин, такие факторы как высокий уровень безработицы, нестабильность политической ситуации (а соответственно, и законодательства), высокая коррумпированность властных структур, а также необоснованные льготы отдельным субъектам хозяйствования тоже оказывают определенную долю воздействия на ситуацию в Украинской экономике, связанную с уровнем теневого сектора.

В свою очередь, помимо неблагоприятного экономического воздействия, подобная развитость теневых структур имеет также негативное социальное влияние. Одним из последствий высокого уровня экономики, находящейся в тени является правовой нигилизм. Деформируя политический процесс посредством коррупции, теневая экономика становится причиной появления у общественности недоверия к государству и его возможностям эффективно защищать реализацию ее естественных прав. Именно такое деформированное правосознание мы можем наблюдать у украинских граждан.[5]

Однако следует отметить, что теневая экономика имеет так же и положительные аспекты, такие как компенсация недостаточности рабочих мест в официальном бизнесе, обеспечение удобства в стартапах, перелив теневых доходов и их легализация и инвестиции в легальную деятельность. [6]

Несмотря на незначительные положительные факторы, изложенные выше особенности проявления теневой экономики в Украине указывают не ее масштабность, что побуждает говорить о методах по сокращению данного экономико-правового явления.

Появление и существование теневой экономики тесно связано с правовой жизнью общества. Масштабы тенизации зависят от количественных и качественных характеристик законодательных норм, а также от эффективности их внедрения и последующей реализации.

Считается, что на сегодняшний день недостаточно проводимых мероприятий, направленных на детенизацию украинской экономики. Для эффективной реализации выведения украинского бизнеса из тени требуется полный комплекс методов.

Помимо предпринимаемых шагов, существуют следующие пути искоренения теневого сектора из структуры экономики. Это и отмена

необоснованных льгот отдельным субъектам экономики, и обеспечение эффективности работы правоохранительных органов, и возобновление максимального уровня доверия граждан государству посредством минимального вмешательства в их деятельность, что позволит им легализовать большинство проводимых операций. А вот снижение налогового давления, как считает В. Вахитов, не решит основную проблему коррупции в органах государственной власти, минимизация которой является важным условием для создания эффективной системы налогообложения.

Принимая к сведению опыт зарубежных стран в борьбе с аналогичной проблемой можно выделить еще несколько более креативных методов ее устранения.

Так, в Корее и Великобритании существует так называемая система «назвать и пристыдить», которая предполагает публикацию имен неплательщиков налогов. В то же время в Австралии налоговые органы анализируют данные как из государственных так и из негосударственных источников, сопоставляют их и тем самым отслеживают подозрительное чрезмерное потребление отдельными гражданами. Швейцарские же компании, работающие в сферах, где наблюдаются частые случаи неформального трудоустройства, обязаны регистрировать весь состав персонала.

Таким образом, теневая экономика представляет собой совокупность экономических процессов, скрываемых от государства по тем или иным причинам. В Украине на данном этапе развития существует проблема растущей теневой экономики. Этот процесс препятствует стабилизации развития экономики. Для обеспечения ее непрерывного роста необходим комплекс мер, направленный на выведение объектов хозяйствования из теневого сектора посредством реформирования системы экономико-правовых отношений и тем самым обеспечения достойных условий для их существования в легальной экономике.

Литература

1. Энциклопедический словарь экономики и права (2005 г.): [Электронный ресурс] – Режим доступа: [economyx.ru>...slovar ekonomiki i prava/](http://economyx.ru/slovar_ekonomiki_i_prava/) .

2. Обзор Министерства экономического развития и торговли: [Электронный ресурс] – Режим доступа: http://economics.lb.ua/state/2012/11/13/178655_mvf_tenevaya_ekonomika_ukraine.html

3. Государственное регулирование экономики: [Электронный ресурс]–Режимдоступа:http://desertspsb.ru/gosudarstvennoe_regulirovanie_i_podderzhka_predprinimatelstva-2.html

4. В.Вахитов. Граждане не хотят сотрудничать с государством. –М.-2012 г.

5. К.В. Привалов. История права и государства; История политических и правовых учений; Министерство внутренних дел России. Санкт-Петербургская академия.-спб.,1998.

6. О положительных сторонах теневой экономики: [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://vadim-galkin.ru/politics/tenevaya-ekonomika/o-polozhitelnyx-storonax-tenevoj-ekonomiki/>

Зав. кафедрой
правового регулювання економіки,
к.ю.н., професор

В.В. Сергієнко

Керівник

О.М. Коршакова

Автор

А.Ю. Хохлова